H.U. Tepyen

KTO BUHOBAT?



A.U. Tepyen

KTO BUHOBAT?



Роман в двух частях

Mockba ·Cobemckaa Россия · 1989 на то, что малиновцы — *пашквиль* на вятичей. Советник отвечал ему: «Тысячи; например, *а в к т о р* прямо говорит, что у жены директора гимназии бальное платье брусничного цвета,— ну разве не так?» Это дошло до директорши,— та взбесилась, да не на меня, а на советника. «Что он слеп, или из ума шутит?— говорила она.— Где он видел у меня платье брусничного цвета? У меня, действительно, было темное платье, но цвету *пансе*». Этот оттенок в колорите сделал мне истинную услугу. Раздосадованный советник бросил дело,— а будь у директорши в самом деле платье брусничного цвета да напиши советник, так в те прекрасные времена брусничный цвет наделал бы мне, наверное, больше вреда, чем брусничный сок Лариных мог повредить Онегину.

Успех «Малинова» заставил меня приняться за «Кто виноват?».

Первую часть повести я привез из Новгорода в Москву. Она не понравилась московским друзьям, и я бросил ее. Несколько лет спустя мнение об ней изменилось, но я и не думал ни печатать, ни продолжать ее. Белинский взял у меня как-то потом рукопись,— и с своей способностью увлекаться он, совсем напротив, переценил повесть в сто раз больше ее достоинства и писал ко мне: «Если бы я не ценил в тебе человека, так же много или еще и больше, нежели писателя, я, как Потемкин Фонвизину после представления «Бригадира», сказал бы тебе: «Умри, Герцен!» Но Потемкин ошибся, Фонвизин не умер и потому написал «Недоросля». Я не хочу ошибаться и верю, что после «Кто виноват?» ты напишешь такую вещь, которая заставит всех сказать: «Он прав, давно бы ему приняться за повесть!» Вот тебе и комплимент и посильный каламбур».

Ценсура сделала разные урезывания и вырезывания,— жаль, что у меня нет ее обрезков. Несколько выражений я вспомнил (они напечатаны курсивом) и даже целую страницу (и то, когда лист был отпечатан, и прибавил его к стр. 381). Это место мне особенно памятно потому, что Белинский выходил из себя за то, что его не пропустили.

8 июня 1859. Park-House, Fulham.

И-р

¹ С. 27 настоящего издания.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

I. ОТСТАВНОЙ ГЕНЕРАЛ И УЧИТЕЛЬ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЙСЯ К МЕСТУ

Дело шло к вечеру. Алексей Абрамович стоял на балконе; он еще не мог прийти в себя после двухчасового послеобеденного сна; глаза его лениво раскрывались, и он премя от времени зевал. Вошел слуга с каким-то докладом; но Алексей Абрамович не считал нужным его заметить, а слуга не смел потревожить барина. Так прошло минуты две-три, по окончании которых Алексей Абрамович спросил:

— Что ты?

- Покаместь ваше превосходительство изволили почивать, учителя привезли из Москвы, которого доктор нанял.
- A? (что собственно тут следует: вопросительный знак (?) или восклицательный (!) обстоятельства не решили).
- Я его провел в комнатку, где жил немец, что изволили отпустить.
 - A!
 - Он просил сказать, когда изволите проснуться.
 - Позови его.

И лицо Алексея Абрамовича сделалось доблестнее и поличественнее. Через несколько минут явился казачок и доложил:

— Учитель вошел-с.

Алексей Абрамович помолчал, потом, грозно взглянув на казачка, заметил:

— Что у тебя, у дурака, мука во рту, что ли? Мямлит, пичего не поймешь.— Впрочем, прибавил, не дожидаясь повторения:— Позови учителя,— и тотчас сел.

Молодой человек, лет двадцати трех-четырех, жиденький, бледный, с белокурыми волосами и в довольно узком черном фраке, робко и смешавшись, явился на сцену.

— Здравствуйте, почтеннейший!— сказал генерал, благосклонно улыбаясь и не вставая с места.— Мой доктор очень хорошо отзывался об вас; я надеюсь, мы будем друг другом довольны. Эй, Васька! (При этом он свистнул.)— Что ж ты стула не подаешь? Думаешь, учитель, так и не падо. У-у! Когда вас оболванишь и сделаешь похожими

— Странное и престранное дело! — продолжал председатель. — Кажется, жизнь резиденции представляет столько увеселительных рассеяний, что молодому человеку, особенно безбедному, трудно соскучиться.

Что делать! — отвечал Бельтов с улыбкой и встал,

чтоб проститься.

— А впрочем, поживите и с нами. Если не встретите здесь того блеска и образования, то, наверное, найдете добрых и простых людей, которые гостеприимно примут вас в среде своих мирных семейств.

— Это уж конечно-с, — прибавил развязный советник с Анной в петлице, — наш городок-с чего другого нет, а на-

счет гостеприимства — Москвы уголок-с!

- Я в этом уверен, - сказал Бельтов, откланиваясь.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

I

Вы знаете уже сильную и продолжительную сенсацию, которую произвел Бельтов на почтенных жителей NN; позвольте же сказать и о сенсации, которую произвел город на почтенного Бельтова. Он остановился в гостинице «Кересберг», названой так, вероятно, не в отличие от других гостиниц, потому что она одна и существовала в городе, но скорее из уважения к городу, который вовсе не существовал. Гостиница эта была надежда и отчаяние всех мелких гражданских чиновников в NN, утешительница в скорбях и место разгула в радостях; направо от входа, вечно на одном месте, стоял бесстрастный хозяин за конторкой и перед ним его приказчик в белой рубашке, с окладистой бородой и с отчаянным пробором против левого глаза; в этой конторке хоронилось, в первые числа месяца, больше половины жалованья, полученного всеми столоначальниками, их помощниками и помощниками их помощников (секретари редко ходили, по крайней мере, на свой счет; с секретарства у чиновников к страсти получать присовокупляется страсть хранить, - они делаются консерваторами). Хозяин серьезно и важно пощелкивал на счетах: проклятая конторка приподнимала свою верхнюю доску, поглощала синенькие и целковые, выбрасывая за них гривенники, пятаки и копейки, потом щелкала ключом - и деньги

были схоронены. Только в двух случаях притворялась она мертвою, когда к ее страшной загородке являлся Яков Потапыч — частный пристав, разумеется, для того, чтоб отдать свой долг... Иногда заезжали в гостиницу и советники поиграть на бильярде, выпить пуншу, откупорить одну, другую бутылку, словом погулять на холостую ногу, потихоньку от супруги (холостых советников так же не бывает, как женатых аббатов), - для достижения последнего они недели две рассказывали направо и налево о том, как кутнули. Мелкие чиновники, при появлении таких сановников, прятали трубки свои за спину (но так, чтоб было заметно, ибо дело состояло не в том, чтоб спрятать трубку, но что показать достодолжное уважение), низко кланялись и, выражая мимикой большое смущение, уходили в другие комнаты, даже не окончивши партии на бильярде, - на бильярде, на котором, в часы, досужие от карт, корнет Дрягалов удивлял поразительно

смелыми шарами и невероятными клапштосами.

Содержатель, разбогатевший крестьянин из подгороднего села, знал, что такое Бельтов и какое именьине у него, а потому он тотчас решился отдать ему одну из лучших комнат трактира, - комната эта только давалась особам важным, генералам, откупщикам, и потому повел его в другие. Другие были до такой степени черны и гадки, что, когда хозяин привел Бельтова в ту, которую назначил, и заметил: «Кабы эта была не проходная, я бы с нашим удовольствием», - тогда Бельтов стал с жаром убеждать, чтоб он уступил ему ее; содержатель, тронутый его красноречием, согласился и цену взял не обидную себе. Учтивость к Бельтову усугубил почтенный содержатель грубостью всем прочим посетителям. Комната была действительно проходная; он запер дверь и отрезал парадное сообщение между залой и бильярдной, предоставив желающим ходить через кухню. Большая часть посетителей молча подверглась этому испытанию, так, как прежде подвергалась всем прочим испытаниям, которыми судьба считала за нужное награждать их; впрочем, нашлись и такие, которые явно кричали против грубо пристрастного поступка содержателя. Один заседатель, лет десять тому назад служивший в военной службе, собирался сломить кий об спину хозяина и до того оскорблялся, что логически присовокуплял к ряду энергических выражений: «Я сам дворянин; ну, черт его возьми, отдал бы генералу

оглавление

часть первая.						1
часть вторая.						10

Герцен А. И.

Γ41

Кто виноват? : Роман в двух частях/Примеч. И. Новича.— М.: Сов. Россия, 1989.— 208 с.

В романе «Кто виноват?» (1845—1846) даны картины русской кизни 40-х гг. XIX века. Показывая жизненную драму своих героев — горькое сиротство Любоньки в отцовском доме, неприспособленность к жизни мечтателя-неудачника Круциферского, вынужденную праздность Бельтова, писатель обличает своидержавно-крепостнический строй, протестует против угнетения и порабощения человеческой личности. Рисум образ молодого дворянина Бельтова, А. И. Герцен раскрывает социальную драму «лишних людей», которые не могли найти применения своим богатым душевным силам и уму. Ярко изображен в романе чиновничий и помещичий быт, созданы резко сатирические образы (генерал Негров, его жена Глафира Львовна и др.).

 $\Gamma \frac{4803010101 - 326}{\text{M} \cdot 105(3)89} \ \text{M} \ 195 - 1989 \ \text{r.}$

P1